

In memoriam Dr. Déri Pál nyugállományú rendőr dandártábornok



Több mint három és fél évtizede történt, amikor az első tiszti beosztásomban Rábafezesen, a határőr őrsön a hadnagyi csillag után rám zuhantak az elmélet és a gyakorlat ellentmondásai és úgy gondoltam, hogy a frissen szerzett gyakorlati tapasztalataimat papírra írva összevetem a Kossuth Lajos Katonai Főiskolán tanultakkal. Közvetlen kollégáim arcára osztatlan mosolyt csalva ezzel. Az elhatározást tett követte, és az elkészült rövid, de tanulmányos írományt elküldtem a Belügyi Szemle¹ akkori főszerkesztőjének, Déri Pálnak, majd várakozó álláspontra helyezkedtem. A kollégáimnak és számomra is meglepetést okozott a főszerkesztőtől hamarosan megkapott válasz,² amely a kézirat némi javítása után a közléshez kérte a hozzájárulásomat. Azt hiszem ekkor egy életre megjegyeztem a levél aláírójának, Déri Pálnak a nevét, aki ekkor már évtizedek óta betöltötte a Belügyi Szemle főszerkesztői posztját³, és a cikkem megjelenése után további írásra buzdított. Később, tudományos kutatásaim során mindig felbukkant a neve, hol egy-egy cikk szerzőjeként, hol főszerkesztőként. Személyesen

¹ Deák József: A rendészettudomány kialakulása és fejlődése a Belügyi Szemle (1953-2013) tükrében. In: Gaál Gyula – Hautzinger Zoltán (szerk.): Pécsi Határőr Tudományos Közlemények XV. kötet, Pécs, 2014. 355. oldal,

<http://pecshor.hu/periodika/XV/deakjozsef.pdf> Letöltés ideje: 2018.11.23.

² Deák József: Belügyi Szemle 1953–1990: politikai elkötelezettség versus tudomány Magyar Rendészet 17. évfolyam, 2. szám. 128. oldal

³ Deák József: A Belügyi Szemle jubileumi értékelő cikkei a folyóiratról: In Társadalom és honvédelem XX. évfolyam 2016/2. szám 23-30. o.

csak az 1990-es években ismertem meg, amikor egy tudományos rendezvényen szólalt fel.

Azóta sok idő telt el, és módomban állt felkutatni a rendészeti szakfolyóiratok, lapok történetét, amelyekből megtudhattam, hogy nem minden főszerkesztő, szerkesztő tudott évtizedeket⁴ a szerkesztői székből eltölteni. Ezért elhatároztam, hogy papírra vetem az élettörténetét, ezzel tisztelve az életútja, munkássága előtt, amelyből több mint két évtizedet a rendészeti szakfolyóirat: a Belügyi Szemle főszerkesztőjeként dolgozott, irányított, kutatott és publikált a szakmai színvonal emeléséért, a meglévő hiányosságok, hibák kiküszöböléséért.

Déri Pál 1924. december 4-én született Budapesten, egy kispolgári családban. Az apja „kisbérlő” volt, és közvetlenül a II. világháború után viszonylag korán meghalt. Az anyja kunhegyesi származású, aki a II. világháború után rövid ideig a Magyar Kommunista Párt tagja volt. Szülei házasságából nem született testvér, így Déri Pál egyedüli gyerekként nőtt fel a családban. Az anyja kötődése miatt az általános iskolát Kunhegyesen, míg a gimnáziumot a közeli városban, Kisújszálláson végezte el, ahol érettségizett is.

A II. világháborút mint fiatalember élte át. 1944-ben bevonult egy munkásszázadhoz Szolnokra, ahonnan 1944. december 4-én megszökött, és Debrecenbe került. Az érettségét debreceni egyetemi tanulmányok követték vegyészeti szakon, majd az anyja szülővárosában az újjáalakuló rendőrségen helyezkedett el. Ugyanebben az időben belépett a pártba. Ezt követően a rendőri pályán haladt tovább. 1945-46-ban a Kunhegyesi Járás- si Rendőrkapitányságon bünyügyi alosztályvezető, majd 1947-48-ban a Jászberényi Járásban folytatta rendőrtiszti szolgálatát. Ugyanebben az időszakban hat hónapos (rendőr) tiszti továbbképző tanfolyamon vett részt.

⁴ Deák József: A rendészettudomány kialakulása és gondozásának nemzetbiztonsági, határőrizeti példái a Belügyi Szemlében a rendszerváltásig. In: Nemzetbiztonsági Szemle 2016/4. szám, 46. o.

<https://folyoiratok.uni-nke.hu/document/nkeszolgaltato-uni-nke-hu/nemzetbiztonsagi-szemle-2016-4-1.original.pdf> Letöltés ideje: 2018.11.26.

Az akkori „nehéz” időknek megfelelően a pályája folyamatosan éles irányváltásokat vett. A bűnügyi alosztályvezetőből rendőriskola újjászervezőjévé vált, ahol a szervezésen túl, az új tematikák kidolgozása és a rendőrtisztek kiképzése várta. A Rendőr Akadémián 1948-1950 között eltöltött szolgálati évek után 1950-ben a Belügyminisztériumba (BM) került kiképzési alosztályvezetőnek.

1952-ben családot alapított Kityel Valériával. Házasságából két gyermek született: fia Déri Pál 1952. augusztus 14-én és leánya Déri Éva 1953. július 31-én.

1953-1956 között a Folyam és Légi-rendészet vezetője volt, ahonnan először a Rendőrségi Szemléhez vezényelték felelős szerkesztőnek. Viszsaemlékezése⁵ szerint ugyan írt néhány cikket korábban a Magyar Rendőrben, de minden tudományos előképzettséget nélkülözött ahhoz, hogy felelős szerkesztő legyen: *„Sokkal inkább azért voltam „adott” a főszerkesztői posztra, mert éppen „ráértem” ugyanis kiszervezték alólam és átadták a KPM-nek a folyam és légirendészeti szerveket.”*⁶

Az első szerkesztői idők nehézségeiről és szépségeiről,⁷ valamint a feladatokról a következőképpen emlékszik vissza:

*„Mindebből adódott első feladatomban: a megmaradt néhány értelmes, szakmánkhöz már érteni kezdő lelkes fiatal sikerült magam köré gyűjtenem.”*⁸

*„A szerkesztőség tagjai szakosodva, az országot rendszeresen járva, felkutatták a rendőri állományból azokat, akik felkérésünkre és segítségünkkal le tudták írni munkájuk sikereit, esetleg hibáit.”*⁹

⁵ Déri Pál: Az 50 éves Belügyi Szemlére emlékezve. in: Belügyi Szemle 2003/1. szám, Budapest, 5. o.

⁶ Déri Pál: Az 50 éves Belügyi Szemlére emlékezve. in: Belügyi Szemle 2003/1. szám, Budapest, 6. o.

⁷ Deák József: The Police, then Interior Review for the Forming of the Science of Law Enforcement; from its Beginning to the Change of the Political System. West Bohemian Historical Review) 4. évfolyam 2. szám. Pilsen–Hamburg, 2014. 239. o. URL.: <https://otik.uk.zcu.cz/bitstream/11025/15549/1/Deak.pdf> Letöltés ideje: 2018.11.23.

⁸ Déri Pál: Az 50 éves Belügyi Szemlére emlékezve. in: Belügyi Szemle 2003. 1.sz. Budapest 6. oldal

⁹ Uo.

Az első szerkesztői munkássága idején következett be Sztálin halála, ami a szerkesztőség számára is emlékezetes maradt. Ennek okát a nekrológ elhelyezését biztosító lapszám összetétele és a szovjet tanácsadó felháborodása szolgáltatta, amely végül „fejek hullása” nélkül ért véget. Az ügy elrendezésében nagy szerep jutott Déri Pálnak, aki megtalálta a megfelelő személyt és a megoldást.

A szerkesztői munkát ismét a gyakorlat követte: a BM bűnügyi osztályvezetői széke, majd a képzési és technikai szakterület.

Az 1956-os „viharos” időszak a Német Szövetségi Köztársaságban (NSZK) találta, ahol az abolicionisták világtalálkozóján vett részt. 1956. október 26-án hazajött, majd a beosztásának megfelelően biztosította a Dunán a nemzetközi hajózást. A minősítésében feljegyzettek szerint *„az ellenforradalmi események nagyon megviselték az idegrendszerét.”*¹⁰

Az akkori szóhasználat szerinti ellenforradalom leverése után a Borsod-Abaúj-Zemplén, majd Szabolcs, azt követően pedig Szolnok megyék rendőr-főkapitányságainak felülvizsgálatában vett részt, majd a korábbi tapasztalataira építve a Nógrád Megyei Rendőr-főkapitányság vezetője mellé nevezték ki belügyi megbízottnak.

A rendőrtiszti pályafutásával párhuzamosan folytatta tanulmányait az Eötvös Loránd Tudományegyetem Jogtudományi Karán, ahol 1957-ben sikeresen doktorált. A jogtudományi tanulmányok mellett német nyelvet tanult, amelyből később felsőfokú nyelvvizsgát tett.

1957-ben megszervezte a nyári kiképzői tábort Csopakon és Aszófőn, majd összeállította a Dzerzsinszkij Iskola tantervét, és irányította az őrsparancsnok képző és alapfokú iskola beindítási munkálatait.

Ám, ahogy mondani szokás, minden út Rómába vezet, ami jelen esetben a Belügyi Szemlét jelentette Déri Pál számára. Nem volt meglepő, hogy az élete visszakanyarodott a Belügyi Szemléhez, amelynek 1961-ben lett a felelős szerkesztője, ami a nyugdíjba vonulásáig tartott. Sőt, az élete ezt követően is összekötődött a rendészeti szakfolyóirattal, amelynek az elődjénél is dolgozott, és a születésénél is bábáskodott.

¹⁰ Déri Pál minősítése 1958. február 3.

Az embert próbáló 1950-es évek¹¹ után az 1960-as évek elejére konszolidálódó új helyzet¹² megkívánta a belügyi tevékenységet népszerűsítő, a minisztériumi feladatokhoz a társadalom¹³ széles rétegeit megnyerni szándékozó¹⁴ belügyi propaganda korszerűsítését is.¹⁵

Ennek következtében jelentős fordulatot hozott a rendészeti területen a Magyar Népköztársaság belügyminiszterének 0023. számú szigorúan titkos parancsa.¹⁶ A BM Kollégium 1962. április 12-i döntése alapján a minisztérium előtt álló feladatok magas szintű végrehajtása érdekében „*olyan egységes elméleti folyóiratot kell kialakítani, amely az egész Belügyminisztériumban felmerülő elvi, politikai¹⁷ és szakmai kérdéseket tudományos színvonalon elemzi és magyarázza.*”¹⁸ Ennek végrehajtása ér-

¹¹ Deák József: A Belügyi Szemle a közpolitika szolgálatában (1953–1990). Hadtudományi Szemle. 10. évfolyam 1. szám. 2017. eISSN: 2060-0437 346. oldal URL.: [http://uni-nke.hu/downloads/kutatas/folyoiratok/hadtudomanyi_szemle/szamok/2017/2017_1/17_1](http://uni-nke.hu/downloads/kutatas/folyoiratok/hadtudomanyi_szemle/szamok/2017/2017_1/17_1_alt_deak.pdf)

[_alt_deak.pdf](http://uni-nke.hu/downloads/kutatas/folyoiratok/hadtudomanyi_szemle/szamok/2017/2017_1/17_1_alt_deak.pdf) Letöltés ideje: 2018.11.23.

¹² József DEÁK: The Psychological Struggle between East and West as Reflected in the Interior Review up to the European Safety and Cooperation Conference (1953–1975). Prague Papers on the History of International Relations. Charles University. Vol 11. Issue 1. Prague, 2015. ISSN: 2336-7105 102. o.

¹³ Deák József: Etnikai-e vagy multikulturális a bűnözés? Belügyi Szemle. 65. évfolyam 7–8. szám. Budapest, 2017. 95. o.

¹⁴ Deák József: A Belügyi Szemle és jogelődei a mindenkori politika és a rendszertudomány szolgálatában (1918–1990). In: Orbók Ákos (szerk.): A hadtudomány és a XXI. század. Tanulmánykötet. Doktoranduszok Országos Szövetsége. Budapest, 2016. 31. o.

¹⁵ Deák József: Az állambiztonsági propaganda, annak kialakulása és fejlődése – nemzetbiztonság és civilkapcsolatok, in. Társadalom és honvédelem, a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Hadtudományi és Honvédtisztoképző Kar folyóirata, 2013/3–4. szám, 410. o.

¹⁶ Deák József: A Belügyi Szemle létrehozását, működését szabályozó parancsok, utasítások, 1962–1966. Hadtudományi Szemle. 9. évfolyam 4. szám. 2016. eISSN: 2060-0437 22. o.

URL: http://uni-nke.hu/downloads/kutatas/folyoiratok/hadtudomanyi_szemle/szamok/2016/2016_4/16_4_tt_deakj.pdf Letöltés ideje: 2018.11.23.

¹⁷ Deák József: Az eszmék harcának tükröződése a Belügyi Szemlében a rendszerváltásig

Magyar Rendészet 15. évfolyam 2. szám. NKE Szolgáltató Nonprofit Kft. Budapest, 2015. 78. o.

¹⁸ A Magyar Népköztársaság Belügyminiszterének 0023. sz. parancsa. Budapest, 1962. július 18.

dekében 1963. január 15-től¹⁹ az addig kiadott Rendőrségi Szemlét, a Büntetés-végrehajtási Szemlét, valamint a Testnevelési és Sport Szemlét egyidejű megszüntetéssel beolvasztotta a havi megjelenésű Belügyi Szemlébe.²⁰ Az előzmények²¹ ismeretében talán már nem meglepő, hogy a BM Kollégium döntését²² követően a 0023. számú szigorúan titkos parancs elkészítésével Déri Pált bízták meg. A parancs elkészítéséről visszaemlékező írásában a következőket tartotta fontosnak: *„Mindenek előtt abból indultam ki, hogy melyek a minisztérium tevékenységének legalapvetőbb módszertani fogyatékoságai. Arra a meggyőződésre jutottam, hogy a vezetés és a végrehajtás el van szakadva egymástól, a parancsnok és az utasítások az íróasztal mellett születnek, azok nem mások, mint a vezetők szubjektív benyomásai, vagy spontán spekulációk. Meg kell tehát teremteni a vezetés és a végrehajtás közötti őszinte, nyílt és rendszeres együttgondolkodást. Ennek feltételeit csak úgy tudjuk megvalósítani, ha a folyóiratban átlépjük a fegyveres testületeknél nélkülözhetetlen alá- és fölérendeltség szigorúan őrzött határait. Megszövegeztem tehát a parancsban, hogy minden szerző rangjától és beosztásától függetlenül egyenlő jogokkal rendelkezik, és ezt a jogot senki nem sértheti meg.”*²³ A szerző gondolatához még hozzátartozott az a fontos megállapítás, hogy a parancsot ugyan bírálni nem szabad, de annak fogyatékoságait megfogalmazni nem bűn.

¹⁹ Deák József: Az állambiztonsági propagandától a nemzetbiztonságig – a Belügyi Szemlében megjelentek tükrében. In: Rendvédelem. A Belügyminisztérium Oktatási, Képzési és Tudományszervezési Főigazgatóság online folyóirata. 2. évfolyam 3. szám pp. Budapest, 2013. 18. o.

URL.: <http://regi.oktf.hu/images/downloads/rentudfoly/2013.%20vi%203.%20szm.pdf>
Letöltés ideje: 2018.11.23.

²⁰ Sallai János: A magyar rendészettudomány etablációja. Belügyi szemle (2010-), 2015. (63. évf.) 6. szám 5-28. o.

²¹ Deák József: A Belügyi Szemle a pártfórumok értékeléseiben (1973–1987). In: Belügyi Szemle Ordinem Facere időszaki kiadvány 1 évfolyam. 1. szám. 2018. 16. oldal

²² Deák József: A Belügyi Szemle Tájékoztatójában a médiával kapcsolatban megjelent anyagok (1963-1972). Magyar Rendészet 2014. 14. évfolyam 2. szám. NKE Szolgáltató Nonprofit Kft. 127. o.

²³ Déri Pál: Az 50 éves Belügyi Szemlére emlékezve. in: Belügyi Szemle 2003. 1.sz. Budapest 11-12. o.

A korszak sajátosságai²⁴ szerint az egyes szakmai területek által jelzett mellékleteket szigorúan titkos minősítéssel látták el. A folyóirat többszöri névváltoztatás ellenére ma is működik, és a magyar rendészettudomány zászlóshajója. A Belügyi Szemlének több mint ötvenszer volt melléklete a Külföldi Figyelő,²⁵ benne az akkori külföldi²⁶ rendészeti szakma²⁷ jelentősebb érdeklődésre számot tartó írásaival.

A főszerkesztőnek folyamatosan akadtak nehézségei, amelyek a lap indulásánál már jelentkeztek és a szolgálati út betartásával kapcsolatosak. Az akkori időben a BM Csoportfőnökség alá tartozó Belügyi Szemle főszerkesztőjét arra utasította a csoportfőnök, hogy csak a hierarchiának²⁸ megfelelően levelezhet, azaz köteles a szolgálati utat betartani, ha valakinek levelet ír. Ezt Déri Pál ügyesen kicselezte azzal, hogy azonnal arra kérte a főnökét, hogy kérjen időpontot a közlekedési minisztertől egy interjúra. Miután sem a csoportfőnök, sem a főcsoportfőnök, sőt a miniszterhelyettes sem levelezhetett a miniszterrel, így Déri főnöke tudomásul

²⁴ Deák József: A Belügyi Szemle és az ideológiai háború a helsinki konferenciáig 1953–1975.

In: Bencsik Péter, Boda József, Deák József, et. all. (szerk.): Ünnepi tanulmányok Gáspár László 65. születésnapja tiszteletére. Szemere Bertalan Magyar Rendvédelem-történeti Tudományos Társaság. Budapest, 2015. 59. o.

²⁵ Deák József: The state security articles of the Interior Ministry Review prospectus at the service of the current politics and the internal affairs propaganda (1963–1972). Central European Papers Vol 2. Issue 1. Opavai Sziléziai Egyetem Közpolitikák Kara. Opava, 2014. 151. oldal URL.: <http://www.slu.cz/fvp/cz/web-cep-hu/a-folyoirat-archivuma/2014-vol-2-no-1/20140201-deak> Letöltés ideje: 2018.11.23.

²⁶ Deák József: A Belügyi Szemle és az ideológiai háború Helsinkitől a rendszerváltásig (1975–1990) In: Ünnepi parergák Boda József 65. születésnapja tiszteletére. Szemere Bertalan Magyar Rendvédelem-történeti Tudományos Társaság. Budapest. 2018. 26. o.

²⁷ Deák József: Külföldi határőrizeti anyagok megjelenése a Belügyi Szemle Tájékoztatójában (1964–1972). Magyar Rendészet 16. évfolyam 1. szám. NKE Szolgáltató Non-profit Kft. Budapest, 2016. 25. o.

²⁸ Deák József: A tudomány szabadsága; politikai és hierarchikus hatások régen és ma a Belügyi Szemlében. In: Gaál Gyula – Hautzinger Zoltán (szerk.): Pécsi Határőr Tudományos Közlemények XVII. kötet. Pécs, 2016.

<http://www.pecshor.hu/periodika/XVII/deak.pdf> 271. o. Letöltés ideje: 2018.11.23.

vette és eltekintett a szolgálati jegy írásától, azaz a szolgálati út betartásától.²⁹

A főszerkesztői pályafutása során természetesen érték kudarcok is. Ennek egyik illusztris esete 1965-ben történt, amikor már több mint egy éve vita folyt a Belügyi Szemlében a rendőrség és a sajtó kapcsolatáról.³⁰ A vártnál nagyobb érdeklődést kiváltó vitát Déri 1965-ben egy felvezető³¹ cikkében kívánta lezárni. Déri szerint a vitában résztvevők felismerték „*hogy a tájékoztatás összefügg a szocialista demokratizmus közéletünk minden területén megnyilvánuló fejlődésével*” Déri Pál cikkében korát meghaladóan³² megállapította, hogy a rendőri érdek a közérdekre tarthat számot, amely „*megköveteli a lakosság tárgyilagos, megbízható tájékoztatását.*”³³ Továbbá fontosnak tartotta „*Ha a pozitív és negatív jelenségek őszinte feltárásának kérdését rendőrségünk viszonylatában tárgyilagosan mérlegeljük, nem lehet vitás, hogy a lakosság körében rendőrségünkről így kialakuló összkép a jelenleginél csak előnyösebben alakulna.*”³⁴

Terjedelmi korlátok miatt nem idézem az összes megállapítást, amelyekkel viszont nem aratott osztatlan sikert a munkatársai és az előljárói körében egyaránt. Olyannyira, hogy egy későbbi Belügyi Szemlében a

²⁹ Déri Pál: Az 50 éves Belügyi Szemlére emlékezve. in: Belügyi Szemle 2003/1. szám Budapest. 13. o.

³⁰ Deák József: A Belügyi Szemle közpolitikai, rendészettelméleti és szerkezeti fejlődése a rendszerváltásig. Hadtudományi Szemle. 10. évfolyam 2. szám. 2017. 346. o. URL.: http://unike.hu/downloads/kutatas/folyoiratok/hadtudomanyi_szemle/szamok/2017/2017_2/17_2_alt_deak.pdf Letöltés ideje: 2018.11.23.

³¹ Déri Pál: AZ IDEOLÓGIAI IRÁNYELVEK ÉS A TÁJÉKOZTATÁS (Még egyszer a rendőrség és a sajtó kapcsolatáról) in.: Belügyi Szemle III. évfolyam. 8. szám 1965. 5-10. o.

³² Deák József: Belügyi Szemle a sajtónyilvánosságért 1953-1990. In: Gaál Gyula, Hautzinger Zoltán (szerk.) Szent Lászlótól a modernkori magyar rendészettudományig. Pécs: Magyar Hadtudományi Társaság Határőr Szakosztály Pécsi Szakcsoport, 2017. 227. o. <http://www.pecshor.hu/periodika/XIX/deak.pdf> Letöltés ideje: 2018.11.23.

³³ Déri Pál: AZ IDEOLÓGIAI IRÁNYELVEK ÉS A TÁJÉKOZTATÁS (Még egyszer a rendőrség és a sajtó kapcsolatáról) in.: Belügyi Szemle III. évfolyam. 8. szám 1965. 6. o.

³⁴ Uo.

szerkesztőség³⁵ elhatárolódott a főszerkesztő írásában megfogalmazottaktól. A szerkesztőség munkatársai szerint Déri Pál nem mindenben vont le helyes következtetést. Valószínűleg Déri Pál 1965-ben írt cikke volt, ami kivívta a Magyar Szocialista Munkáspárt (MSZMP) és a belügyi vezetés haragját és nagyban hozzájárult,³⁶ hogy aktív hivatásos pályáján nem léptették elő ezredesnek, így két évtizedig hordta az alezredesi váll-lapot.

A fentiek nem kicsinyítik Déri Pál érdemeit, aki a munkáját később is bátran, nagy szorgalommal és hozzáértéssel végezte, amit a lap olvasói is elismertek. Tevékenysége eredményeként a hajdani Rendőrségi Szemléből komoly tudományos, rendészeti szakfolyóirattá vált a Belügyi Szemle.

A Belügyi Szemle főszerkesztőjének tudományos pályáján meghatározó volt az 1975-ös év, amikor a Magyar Tudományos Akadémia Tudományos Minősítő Bizottságánál megvédte a jogtudományok kandidátusa címét, amelyhez hosszú, kitartó munka vezetett.

A rendőrtiszti, vezetői karrierjét jól szemlélteti, hogy a viszonylag rövid rendőrtiszti felkészítést követően az alhadnagyi rendfokozattól eljutott az alezredesi rendfokozatig. Ezt követően húsz év után az ezredesi, majd a tölgyfalevélig, azaz a tábornoki csillagig. Ennek főbb állomásai a következők voltak:

- rendőr alhadnagy 1945,
- rendőr hadnagy 1947,
- rendőr százados 1948,
- rendőr őrnagy 1955,
- rendőr alezredes 1961,
- rendőr ezredes 1981,
- rendőr dandártábornok 2003.

³⁵ Még egyszer a tájékoztatásról. Belügyi Szemle III. évfolyam. 12. szám 1965. 5-7. o.

³⁶ Tisztelet az alapító főszerkesztőnek. (Dr. Déri Pál ny. r. dandártábornok) Belügyi Szemle 2009/1. szám 3-4. o.

Déri Pál a hivatásos szolgálatról szóló rendelkezés szerint 1979-ben elérte a szolgálati nyugdíj korhatárt, ám akkora már rendkívül nagy tapasztalatokkal, tudományos eredményekkel, érdemekkel rendelkezett, továbbá nagy szakértelemmel látta el a Belügyi Szemle főszerkesztői beosztását, így előljárói jóváhagyták a visszatartását. Még egyszer, 1981-ben ezt meghosszabbították. Munkaviszonyának meghosszabbításához az is hozzájárult, hogy a belügyi vezetés ebben az időben nem tudott megfelelő színvonalú utánpótlást biztosítani. Főszerkesztői munkaviszonya véglegesen 1984-ben szűnt meg, de a tudományos közéleti tevékenységét nem hagyta abba. Aktívan tovább dolgozott a bűnmegelőzési, látenciakutatási, és prognosztikai témájú területeken. Ennek keretében részt vett az Interpol magyarországi irodájának a tevékenységében. Tanulmányúton volt Ausztriában és Németországban, ahol az integrált bűnözéssel kapcsolatos tapasztalatokat tanulmányozta. 2000-ben megjelentette A bűnözés statisztikája és a valóság című könyvét, amivel elnyerte az MTA doktora címet.

Aktív nyugdíjas éveit és a sokszínűségét jellemzi, hogy még ugyanebben az évben a Jogi és Informatikai Társaság örökös tagja lett.

Munkája elismerésül többször kapott pénz és tárgyjutalmat, külföldi jutalomüdvözlésen vehetett részt és a szocialista korszak egyik legmagasabb kitüntetésben, a Vörös Csillag Érdemrendben részesült. Hatvanadik születésnapjára aranygyűrűt kapott, továbbá tudományos életútjának elismerésül a köztársasági elnök a belügyminiszter javaslatára rendőr dandártábornokká nevezte ki.

Dr. Déri Pál az MTA doktora, nyugállományú rendőr dandártábornok 2008. december 16-án befejezte földi pályafutását.

Úgy gondolom, hogy a rendészettudomány kutatói, művelői mindannyian köszönettel és tisztelettel tartoznak Déri Pálnak, aki életpályája során végzett munkájával nagyban hozzájárult a Belügyi Szemle huszonöt éven át tartó igényes, magas színvonalon való megjelentetéséhez, miközben maga is személyesen részt vállalt a tudományos közéletben.